

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

3 és fél százalék pótdadóemelés

Debrecen, december 17.

A napokban közöltük Tisza István gróf azt a leiratát a városok országos kongresszusához, amelyben fölhívja a városokat, hogy igényeiket redukálják és takarékoskodjanak minden vonalon. Ugyanezt mondta közgazdasági életünk nem egy kiváló faktora, ezek közt Hegedűs Lóránt dr. és Teleszky János pénzügyminiszter. És takarékoskodunk is. Kinlódva, nyomorogva, nélkülözve takarékoskodunk és takarékoskodnak a munkanélküliek ezrei még a falat kenyérrel is, mert ha holnap elfogy az utolsó morzsa, nem jön másik a házhoz. Takarékoskodnak egyesek, takarékoskodik a köz is, a város is. Debrecen város hatalmas fejlődésének nem egy programpontját volt kénytelen szegre akasztani a borzalmas nincs mindent megállító tilalmára. Szükséges, hasznos, szinte mulasztathatlan befektetéseket kellene csinálnia a városnak s ezektől tartózkodnia kell, mert a mai viszonyok közt még e tekintetben is takarékoskodni kell.

És amikor az általános nyomor azt parancsolja, hogy minden fillért a fogunkhoz verjünk, akkor jönnek elő a Mezeisták és érthetetlen nyakassággal akarnak a polgárság zsebéből Mezei Béla zsebébe 25,000 koronát betenni, hogy ezzel is növeljék a gyűlöletes pótdadó amugy is magas összegét. A közgyűlésen egy egész sereg ilyen bérelengedéssről, ajándékozásról lesz szó, annyiról, hogy ezeknek összege a Mezeinek juttatandó 25,000 korona ajándékkal együtt 3 és fél százalék pótdadót fog eredményezni.

Erre igazán nincsen berendezkedve Debrecen város polgársága és háztartása. Barátsági ténykedéseket nem lehet a polgárság zsebéből elkövetni. Ha Mezei Bélának barátai követni akarják azt az elvet, hogy apró ajándékok erősítik meg a barátságot, gyakorolják ezt maguk közt a maguk zsebéből, de ne 3 és fél százalékos pótdadót eredményező városi adományból.

Járjon elől jó példával éppen a törvényhatósági bizottság a takarékoság elvének gyakorlásában és ne szórja ki az ablakon a város pénzét. Huszonötezer korona ma óriási összeg, ezt Debrecen pénztárából csak úgy odaajándékozni baráti jóindulatból nem lehet.

Tiltakozni kell a pótdadónak ilyen ok miatt való emelése ellen. Mezeit azért hozták ide, mert sok pénze van, hogy van tehát lelke a színházigazgató jóbarátainak, akik maguk is állítják, hogy Mezei nem áll válság előtt, pótdadóból 25,000 koronás ajándékot adni neki. Debrecen város törvényhatósági bizottsága nem hivatott arra, hogy a vele összeköttetésben lévő üzletembereknek azért, mert általánosan gyöngye volt az üzletmenet az idén és mert véletlenül ez az egyik, a színházi üzletember, Mezei Béla, nem is ért az üzletéhez s mert silány portékáját nem tudja

a közönség nyakába varrni s a publikum nem dül be az ő krajzlerájába, 25,000 koronás ajándékot adjon. Annál kevésbbé van erre szükség, mert Mezei ki is jelentette, hogy ő válság előtt nem áll. Mit akarnak hát a jóbarátok?

A külügyi vita

A delegációk ülése

A magyar delegáció ma folytatta és befejezte az általános külügyi vitát, amelynek során két interpelláció is elhangzott. A mai ülésről Bécsből a következőket táviratozzák:

Láng Lajos báró enök néhány perccel féltizenegy után nyitotta meg az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után jelenti, hogy Hadik János gróf és Károlyi Mihály gróf interpellációkat jegyeztek be.

A monarchia balkáni szerződésai.

Hadik János gróf hosszabb beszéd kíséretében, amelyben főleg a miniszterelnöknek a hazai románsággal folytatott tárgyalásaival foglalkozott, előterjeszti interpellációját. Kérdezi a külügyminisztertől: hajlandó-e a Balkán-államokkal való kereskedelmi tárgyalásoknál a törvény által meghatározott hatásköre keretén belül azt az elvet szem előtt tartani, amelyet Tisza István gróf 1910-ben a delegáció albizottságában hangoztatott, hogy ne folytassunk borraivaló politikát? Van-e a külügyminiszternek tudomása arról, hogy Párisban egy nemzetiségi iroda van, amely szoros összeköttetésben áll a magyarországi nemzetiségekkel és közvetíti a világsajtóban ama gyalázó cikkek elhelyezését, amelyek azt állítják, hogy Magyarországon a nemzetiségek el vannak nyomva és külföldi közvéleményt Magyarország ellen izgatják? Hajlandó-e a külügyminiszter a rendelkezésére álló eszközökkel ezen segíteni?

Láng Lajos báró elnök jelenti, hogy a külügyminiszter a beadott interpellációkra a vita folyamán fog válaszolni. Felhívja Károlyi Mihály gróftól interpellációja előadására.

Károlyi Mihály gróf felolvassa a berlini szerződés 43. és 44. pontját, amelyek Romániának azon feltétel mellett adták meg az állami függetlenséget, hogy a zsidóknak teljes egyenjogúságot fog adni. Ez eddig nem történt meg és Románia továbbra is méltatlanul bánik a zsidókkal. A háboru előtt azazal biztatták őket, hogy sorakozzanak a zászlók alá, recipiálni fogják őket, most pedig visszaszívják ígéretüket. A szerződés 44. §-a alapján, de az emberi jogok nevében is köteles Románia eleget tenni kötelezettségének és a külügyminiszter e tekintetben erélyes állásfoglalásra sürgeti. Előterjeszti a következő interpellációt:

1. Hajlandó-e a külügyminiszter ur a berlini szerződés szignatárius hatalmait haldéktalanul felszólítani közös akcióra oly célból, hogy az 1879. évi VIII. törvénycikkben becikkelyezett berlini szerződés 43-44. paragrafusainak érvényt szerezzen és pedig oly módon, hogy ez a Románia által annektált új területekre is kiterjedjen?

2. Van-e tudomása a külügyminiszternek arról, hogy Nagybritánia kormánya

már egy ízben ilyen lépést kezdeményezett és ha igen, milyen álláspontot foglal el ezzel szemben?

Láng Lajos báró kijelentette, hogy az interpellációt kiadja a külügyminiszternek, aki abban a helyzetben lesz, hogy valószínűleg még a mai nap folyamán válaszolni fog rája.

A külügyi vita.

Ezután áttértek a külügyi vita folytatására.

Wickenburg Márk gróf külügyi osztályfőnök elismeréssel szólott a magyar delegáció külügyi vitájáról, amelyet alaposnak, nagyértékűnek és behatónak mondott.

Lovászy Márton fölszólalása után az ülést délután folytatták.

Berchtold, Andrassy, Tisza.

Berchtold Lipót gróf külügyminiszter válaszolt Hadik János grófnak, majd Károlyi Mihály grófnak a romániai zsidók ügyében.

Andrassy Gyula gróf Tiszával polemizál, mire Tisza hosszabban válaszolt. Válaszában elítélően nyilatkozott a koalíciós gazdálkodásról.

Apponyi Albert gróf, Károlyi Mihály gróf és Vázsonyi Vilmos fölszólalása után a delegáció általánosságban elfogadta a javaslatot, mire az ülés véget ért.

Tisza István gróf Nagyrábé diszpolgára

Az 1910-ben tartott képviselőválasztás világos képet nyújtott a szomszédos Bihar-megye egyes kerületeinek politikai magatartásáról. A munkapárt a vármegye legnagyobb részében győzelmet aratott s csupán néhány község bizonyult még mindig függetlenséginek. A képviselőválasztás alkalmával az ellenzéknek egyik legerősebb pontja a sárréti járásbeli Nagyrábé község volt, melynek lakói szinte kivétel nélkül Nadányi Gyula ellenzéki képviselőjelöltre szavaztak. De hogy az alatt a három év alatt, melyet azóta átélünk, mennyire megváltozott a nézetük, fényesen dokumentálja most az a tény, hogy tegnap Tisza István gróf miniszterelnököt Nagyrábé község képviselőtestülete a község diszpolgárává választotta. Meggyőződtek arról, hogy az egyedüli célhoz vezető produktív politika csak az, melyet a munkapárt, élén Tisza Istvánnal, szem előtt tart s céltudatosan hirdet. Az eltelt három esztendő alatt belátták, hogy eddigi álláspontjuk s politikai meggyőződésük nem az volt, ami az ország s saját jólétükre vezetett volna.

A községi képviselőtestület közgyűlésén F. Varga Lajos református lelkész nagyszabású politikai beszédet tartott, melyben élénk színekkel ecsetelte mindazokat az eredményeket, melyeket a munkapárt működése különösen az alatt az idő alatt produkált, mióta élén Tisza István gróf áll a kormány rudjainál. Indítványozta, hogy az ország legnagyobb politikusát, Tisza István gróftól a község diszpolgárává válassza.

A képviselőtestület teljes számban megjelent tagjai, ugyanazok az emberek, akik három esztendő előtt hagzatos irázisoktól megtévesztve, az ellenzék zászlóit lengették, azok az emberek, akik a bárándi kerület legellenzékibb községének a lakói voltak, most F. Varga Lajos beszéde után páratlan lelke-

sedéssel csatlakoztak az indítványhoz s egyhanguan magukévá tették az indítványt és elhatározták, hogy a diszpolgári oklevelet küldöttségileg fogják átadni.

Ez a diszpolgár-választás örvendetesen jellemző a mostani politikai viszonyokra, ime: a nemrégben függetlenségi községek is a munkapárt soraiba lépnek. És ez nemcsak Bihar megyében van így, hanem Magyarorszag egész területén.

A városi tanács nem ad ajándékot a színházigazgatónak

Freund Jenő burkolt rágalmai

Uj fordulathoz jutott ma a debreceni színházigazgató segélyezésének ügye, amely rendkívül nagy erővel igyekeznek Mezei barátai és barátainak barátai keresztül hajtani összehordva minden lehetetlen adatot, érvelést s valóságos elkeseredett harcot vívnak Mezei érdekében. Az új fordulat pedig az, hogy végre a tanács, a kérdés eldöntésénél egyik legjelentősebb faktor is megszólalt és az igazgató lehetetlen és merész kérésének elutasítása mellett foglalt állást, egyúttal pedig kimondta, hogy ha Mezei nem bírja a debreceni színházat vezetni, ám a szezon végén menjen isten hírével. És meg kell állapítani és be kell látnia minden elfogulatlanul és Mezei bartóságával és csodálatával el nem telt embernek, hogy ez az egyetlen helyes és okos álláspont. Persze a tanácsnak segítségére jött az a kényszerhelyzet, hogy neki felelőssége teljes tudatában, a város anyagi erejének ismeretében kellett határoznia. Számolt azzal a fenyegető ténnyel, hogy a sok bérelengedés, ajándékozás eredménye, amint azt hivatalosan kimutatták, az lesz, hogy a pótdadót 3 százalékkal emelni kell. Éppen mi voltunk azok, akik osztoroztuk a pótdadó rémének kortesfogásnak szánt emlegetését. De tettük azt a hozzáadással, hogy a pótdadó csak akkor nem nyomasztó, kárhóztató teher, ha annak a polgárság hasznát látja, ha az produktív eredményeket szül. De viszont minden filéni kiadást elítélünk, ha az olyan improduktív és egyéni üzleti érdekeket szolgál, mint a jelenben Mezei Béla színházigazgató segítése. Igazán csak a debreceni polgárság zsebére való utazás az ilyen dolog és Debrecen város közönségének kell olyan erőnek lennie, hogy erélyes mozdulattal a feléje, a zsebe felé nyulkáló kezét visszalökje, és arra nem szabad lennie, mert nincs is 25,000 koronája, hogy egy tizedrangu igazgatót hozzásegítsenek ahoz, hogy Debrecen színházában üsse föl üzletét s kísérletezzon ott selejtes áruval.

Nem akarunk újra kitérni arra, mennyire lesüllyedt a debreceni színház előadásainak művészi nivója, a jóakarók táborának, akik kitartó lelkesedéssel fujják az ismert nótát: Mentsük meg őt! A gróf (itt Mezei) beleesett a vízbe, mentsük meg őt, úgy is hiába érvelünk. De meg végre is izlés és intellektualitás dolga, hogy valakinek jobban tetszik a Mezei-féle „messze vidékekről öszszeszedett” társulat előadása, mint az operáé, vagy valamelyik elsőrangú fővárosi színházé. A jóakarók minden áron odaakarják adni Mezeinek a 25,000 koronát, hát nekik hivatalból jó minden, ami Mezeitől jön.

És meg kell itt állapítani, hogy 25,000 koronáról van szó, nem mint bizonyára tévesen ma a városi párt értekezletén fölvilágosították az egyik kérdező tagot, csak 18,000 korona. Hiszen a jóbarátok nagyon jól tudják, hogy a Mezeinek adandó ajándék 24,980 korona, 20 korona híján 25,000 korona. És pedig a városi nyugdíj alapra fizetendő 800 korona, a technikai személyzetnek fizetendő 9180 korona és a fűtés-világítás ára 15,000 korona. És a szavakkal is szépen ját-

szik a jóbarátok kara, úgy állítja föl a kérdést, hogy ezt csak elengedi Mezeinek a város. Hát nem így van a dolog. Nem egy 25,000 koronás esetleges jövedelem elmaradásáról van szó, hanem arról, hogy az itt felsorolt összegeket a város fizesse ki a polgárság zsebéből, a pótdadjából Mezei igazgató ur helyett.

Az önkéntes mentők, a Mezei-mentők elfeledik, hogy a város egy bérlőjéről van szó, aki amugy is nagy jótéteményt kap, amikor sok egyéb kedvezmény mellett ingyen kapja a színházat. Elfeledik, hogy ha a Mezei szép szemeiért mérsékelt feltétellel irták volna ki a pályázatot, nem egy Mezeit, de egy valóságos művészigazgatót kaptak volna s nem kellett volna őt csak azért idehozni, mert szürke ember. Egyenesen az volt az egyik érv, míg a másik az, hogy pénze van. Miért akarják ezt a pénzt a szegény polgárság zsebéből szaporítani.

A városi párt értekezletén teljes mértékben érvényesült a jóakarát Mezei iránt, néhány okos szó tiltakozott ugyan a 25,000 koronás ajándékdadás ellen, de fölszólt Mezei Béla védője, az ajándék akcióknak, az elengedéseknek tüzes előharcosa, Freund Jenő dr. és levágott mindent és mindenkit, aki nem helyesli a város pénzének Mezei zsebébe csusztatását. Levágta a sajtót is eközben. Igazán nem fáj a dolog, nem is érdemes vita tárgyává tenni a mérges sajtómordulást. Csak arra figyelmeztetjük Freund Jenő dr. urat, szokják már le arról a megrogzított rossz szokásáról, hogy hangosan a nyilvánosság előtt meggyanusítja a lapokat és amikor rászólnak, vagy lehiggadt már egy kicsit a szónoki hévtől, akkor azután magán uton, mosolygó szemmel könnyed kézmozdulattal magyarázgatja ki magát a fölébe sugdosva nyájasan az illetőnek:

— Ugyan kérlek, csak nem veszed magadra, nem te rád érttem, amit mondtam, hanem arra a másikra.

A gyanusítóknak legyen bátorsága nevelkel kirukkolni. Aki olyan tenorban mer beszélni, mint ő teszi, az vágja ki a rezet. Olyasfélért mondott Freund Jenő dr., hogy Mezei, akinek ígért, annak adott, akinek nem ígért, nem adott. Nekünk nem is ígért, nem is adott, de meg fogjuk keresni és találni, kinek ígért és kinek adott. Azt tudjuk, hogy a közönségnek ígért, de nem adott: jó előadásokat.

Ami továbbá Freund Jenőnek a sajtóreformmal való fenyegetését illeti, erre nézve a következőképpen hangzik rövid megjegyzésünk: Mi nem féltünk a sajtóreformtól. Freund Jenő azonban alighanem nagyon is fél tőle, hiszen még amikor szele sem fujt a sajtóreformnak, begyakorolta magát a helyreigazításba: kijelentéseinek és írásainak ki-magyarázásába és visszaszívásába.

A városi tanács ülése.

A városi tanácsban ma így folyt le a Mezei-segítes kérdésének tárgyalása:

Könyves-Tóth Mihály dr. kulturatanácsnok ismertette a színház, valamint a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát, majd Mezei Béla színházigazgató kérvényét.

Kondor Kálmán főszámvevő bejelenti tájékoztatás végett a tanácsnak, hogy ha a bérház három bérlőjének a tervezett bérelszállítást megadják, akkor a pótdadót 2 százalékkal kell emelni. Ha pedig a színháznak is megadják a szubvenciót, ez még 1—1 és fél százalék pótdadóemlést fog maga után vonni, vagyis a közgyűlésnek ki kell mondania, hogy a pótdadót 3 százalékkal fölemeli.

Magoss György dr. főügyész: Az ő álláspontja az, hogy Mezei Bélának a város ne engedjen el semmit, hanem inkább eresszék ki a szerződésből.

Kovács József polgármester: Az isten vezérelje békével. Nem mondja, hogy ha az év bevégeztével azt látják teljes bizonyossággal, hogy Mezei valóban sokat veszített, ne részesítsék valami kárpótlásban.

Vargha Elemér dr. tanácsnok: Azt nem lehet ilyen egyszerűen csak úgy mondani, hogy menjen.

Magoss György dr.: Nincs különösebb

ok, hogy Mezeihez ragaszkodjunk. Ilyen igazgatót mindig kapunk.

K. Tóth Mihály dr.: Ha nem adjuk meg a kért segélyt Mezei Bélának, tönkre fog menni. Viszont az is igaz, hogy ezzel a segítséggel, amit most Mezeinek akarunk adni, Zilahy Gyulát is talpra lehetett volna állítani.

Vargha Elemér dr.: Ah kérem... Csóka Samu tb. főjegyző: Nem érti a kérdésben, hogy ha 24,000 koronával most segítik Mezeit, akkor nem megy tönkre, különben pedig tönkre megy. Furcsa, hogy ezen az összegen fordul meg a gazdagnak hirdetett Mezei Béla vállalkozása.

Magoss György dr.: Kérem, a kulturatanácsnok ur a multkor azt állította, hogy Mezei Béla 67,000 koronát fizetett rá a színházra. És ezt az állítást hiteles könyvkivonattal bizonyította. Most pedig azt mondja a tanácsnok ur, hogy 3—4000 koronát fizet rá havonta a színházra. Melyiknek higgyünk hát most?

K. Tóth Mihály dr.: Ez is megüti a 60,000 koronát.

Magoss György dr. főügyész: Ugyan kérem, ne beszéljen ilyeneket a kulturatanácsnok ur!

Domahidy Elemér főispán végül szavazásra tette föl a kérdést. A szavazás eredménye az volt, hogy a tanács öt szavazattal négy ellenében kimondta: a kért segélyt Mezei Bélának nem kell megadni, de javasolja, hogy a közgyűlés fogadja el a színházigazgató fölmondását 1914. május hó 15-re.

Könyves-Tóth Mihály dr.: Aztán hogy szavazzunk most már a közgyűlésen?

Kovács József polgármester: Ugy, a hogy a tanács döntött.

Ezzel az izgalmas vita véget is ért.

A városi párt értekezlete.

A városi párt mai értekezletén a következőképpen folyt le a színházügy tárgyalása:

A színház, jog- és pénzügyi bizottság, valamint a tanács határozatának rövid ismertetése után Petzkó Ernő a jogügyi bizottság javaslatát ajánlja elfogadásra.

Jászai Viktor ellenzi a moziadó behozatalát.

Békés Lajos a szerződés felbontását ajánlja. Takarékoskodjunk ebben a nehéz helyzetben, nem vagyunk abban a helyzetben, hogy tizezreket adjunk Mezeinek. Ugy is tékozló pártnak neveznek bennünket, nem városi pártnak.

Freund Jenő dr. a javaslat ellenzőiről és különösen a sajtóról beszél. Neki mindegy, akármit írnak a lapok; nem ad rá semmit. A bérleti árakat emelni nem lehet. Mi lesz a társulattal, ha föl bontják a szerződést. Minden tendenciózus és rosszakaratu híreszteléssel szemben megállapítja, hogy az igazgató nem áll válság előtt. Ha fölmondanak Mezeinek, a bérlők rossz, kedvetlen előadásokat fognak kapni. Hol van a megnyugtató, hogy jelentkezik majd jó igazgató? Majd jönnek, akik ígérnek mindent és semmit sem adnak meg.

Hoffmann Sándor: Mezei is ígért sokat és nem ad semmit.

Freund Jenő dr.: Legyen meggyőződve Hoffmann Sándor bizottsági tag ur, hogy akinek ígért, hogy ad, annak adott is, és akinek nem ígért, annak nem is adott. A lapokra utalva ingerülten jelenti ki, hogy az ilyen esetek kényszerítik arra az embert, hogy azt mondja: jöjjön már az a sajtóreform. — A nyilvánosság előtt szereplő, fölszóáló embe-reket a magánérdekek ütik arcul.

Hoffmann Sándor, a Debreceni Független Ujság kiadó tulajdonosa személyes kérdésben kért szót, de Freund Jenő dr. bizottsági tag odaült melléje és kimagyarázta a dolgot, hogy az elmondottakat nem ő rea és nem a lapjára értette.

Békés Lajos: Mennyibe kerül ez a támogatás a városnak?

Márk Endre udvari tanácsos, elnök: Körülbelül 18,000 koronába.

Fráter Imre dr. a színészek jövője érdekében tartja szükségesnek a segélyt s azt 3 évre kívánja megadni.

Jászai Viktor dr.: Képtelenség, hogy min-

dig foglalkozni kell a színházzal, pedig ez egyáltalán nem fontos, a közműveltséget nem érintő dolog. Ha egy bérlő hosszabb időre kivesz egy tüzletet, számolnia kell a bérlőnek azzal, hogy egyik esztendő rossz, a másik jó, de nem lehet mindjárt áldozatot követelni a várostól. Gyökere a bajnak, hogy megszegyenitően alacsonyak a helyárák, megszegyenitő ez, mert a színházba járó jó modoru közönség aztán a maga mulatságát a közpénztárból fedezteteli. Ez immorális dolog. A rossz pénzügyi viszonyok emlegetésére fölveti azt a kérdést, vajjon megszünt-e a tülekedés a páholyokért? Indítványozza tehát, hogy a bérletárak 20 százalékos emelését már most engedje meg a közgyűlés az igazgatónak, aki majd regresszállja magát ebből a jövőbe. De azt nem helyesli, hogy a közpénzekből évi 20.000 koronát adjanak Mezeinek.

Publig Ernő azt mondja, hogy ha zsufozt ház van, akkor sem lesz fedezve az igazgató kiadása. Ha pedig — folytatja a tüzoltóparancsnok — kieresztik az obligóból, akkor kit hoznak ide?

Kölesy Sándor fölszólalása után az értekezlet elvetve a tanács javaslatát, amellelt foglalt állást, hogy a 25.000 korona támogatót adja meg a közgyűlés.

Három tűz egy éjjel

Munkában a tüzoltók

Az elmúlt éjszaka alaposan doguk akadt derék tüzoltóinknak. Jóformán majdnem egy időben három különböző helyről jeleztek kisebb-nagyobb tüzeket, amelyek azonban különösebb veszedelmet, károkat nem okoztak.

Az első értesítés a Cegléd-utca 22. szám alól érkezett a tűzörséghez, amely teljes apparátussal vonult ki a helyszínre, ahol özv. Szabó Károlyné házában keletkezett szoba-tűz. Eddig ki nem derített okból meggyulladt a szobában levő mosdó-állvány, amelyről átharapózott a tűz az egyik ruhás szekrényre. Hatalmasan égett már a butorzat, amikor a tüzoltók megérkeztek és eloltották a tüzet.

Még jóformán itt be sem végezték munkájukat, amikor a mipepércsi-utról érkezett ismét telefon-jelentés egy újabb tüzről. Egy kisebb lakóház és egy füstölő-kamara gyulladt ki, amelyet azonban mihamar sikerült eloltani.

Komolyabb veszedelemnek mutatkozott a harmadik tüzeset, amely a Piac-utca 34. sz. alatti bérházban támadt. A bérház földszinti és pincehelyiségeit néhány nap óta a Hegedűs és Sándor cég bírja s ennek egyik pincehelyiségében támadt a tűz. Először a rengeteg füst és az óriási hőség miatt — amely megközelíthetetlené tette a tűz színhelyét — nem lehetett megállapítani, hogy tulajdonképpen mi ég. Nehezebbé tette a helyzetet, hogy a hatalmas bérházban a vízvezeték egyáltalán nem működik s így az utcáról kellett bekapcsolni a tömlőket, amelyek valósággal víz alá süllyesztették az egész pincét, amelyet csupán csak úgy lehetett megközelíteni.

A pincében van fölállítva a fűtőkazán, amelynek élesztésére rengeteg szenet és fát halmoztak össze s egy kocsira való papirhulladékot. Valószínű, hogy ezek a dolgok a kazántól gyulladtak meg s mint jó tápanyag azonnal lángra kaptak.

A tüzoltóság nagy erőfeszítéssel dolgozott, de végre is sikerült elhárítani a nagyobb veszedelmet, amely a ház felüglvelőjére majdnem végzettség vált. A tüzoltóság megérkezése előtt ugyanis a felüglvelő leakart menni a pincébe, azonban az óriási füsttől és hőségtől elkábult s összeesett. Ugy találtak rá a tüzoltók, akik azonnali élesztési kísérleteket alkalmazva, magához térítették.

Zsold-leszállítás a debreczeni kaszárnyákban

Háromezer koronát spórol a kincstár

Keserves dolgot közöltek a debreceni kaszárnyákban a legutóbbi napiparancsok. Figyelmeztették a legénységet a jövő évben beköszöntő új zsoldrendszerre, amely január elsejétől sújtja az altiszteket.

Tegnap öt óra után, amikor a kaszárnyákban már világosak az ablakok, felvonultak a debreceni századok a századravonok elé. A levonulás előtt aztán a napos tisztiek felolvasták az ezredparancsnokságtól leérkező értesítést, a napiparancsot, amely ezuttal sokkal hosszabb volt a szokásosnál. Ezeket tartalmazta:

„Január 1-től kezdődőleg a tényleg szolgáló legénységnek napi, illetve havi zsold jár. A napi zsold a kisebb szolgálati és személyes szükségletek kielégítésére szolgál. Ezt a napi zsoldot kapja minden olyan katona, akinek rangja nincs, továbbá a tizedes, végül mindazok az altisztek, akiknek részére havi zsold rendszeresítve nincs. A napi zsold őrmesterek és hasonló rangban levők részére: 70 fillér; szakaszvezetők és hasonló rangban levők részére: 45 fillér; káplárok és hasonló rangban levők részére: 20 fillér; végül köz-katonák részére: 16 fillér. Az államköltségen szolgáló egy éves önkénteseket a köz-katona zsoldja illeti.

A tényleges szolgálatra, vagy fegyvergyakorlatra behívott tartalékosokat és póttartalékosokat, tekintet nélkül szolgálati idejükre, csak a rangjuknak megfelelő napi zsold illeti meg.

A legénységi állományban levők részére, annak idején megállapított szolgálati pótlékok 1913. december 31-ével töröltetnek. Szakaszvezetők, káplárok és tizedesek, a kiknek eddig napi zsoldja 48, 36 és 24 fillér volt, 1914. január 1-től kezdődőleg csak a fent említett leszállított zsoldot kapiák, de számukra a régi és új zsold között levő különbség mindaddig, míg szolgálati pótlékok nem kapnak, a zsoldal egyidejűleg és hasonló elvek szerint folyósítandó. A napi zsoldot minden hó 1-én és 11-én tíz-tíz napra vonatkozólag, 21-én pedig a hátralévő napokra vonatkozólag fizetik ki és pedig előre.

A bakák csak azt jegyezték meg jól a közöltekből, hogy ők megkapiák ezentul is az őket megillető nyolc krajcárokat, arra azonban oda se féleltek, minő zsoldleszállításban részesültek az altisztek.

A parancs kihirdetése után bevonultak a századok. Huszadikán már kezdődik a karácsonyi szabadság és ez eltart január 2-áig, hát most kellett értesíteni a katonaságot arról, hogy mi vár rája már elsején.

Csak Debreczenben, az itt állomásozó katonaságnál évenként 3000 koronát takarít meg a kincstár a zsoldleszállítással.

Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: REUMA

ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bevitelével a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejtájtást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

A meztelen dirigens

Riadalom a budapesti Operaházban

Az elmúlt éjszaka alaposan dogluk akadt pesti Operaházban — előadás közben — egy örült ember viselkedése.

Wagner „Lohengrin“-jét adták, a színpadon éppen a híres nászjelenet folyt, amikor az egyik baloldali földszinti páholyból különös láрма hallatszott. A közönség megriadva nézett arra felé, többen fölgráztak, valaki tüzet kiáltott, úgy hogy a legnagyobb veszedelemtől lehetett tartani, amikor az egyik páholyból egy teljesen meztelen férfi ugrott a földszintre, ahonnét egyenesen a zenekar pulpitusára rohant. Itt a dirigáló „Tangó“ olasz-karmestert hatalmasan arculütötte, majd kikapta kezéből a karmesteri pálcát és a közönség felé fordulva dirigálni kezdett.

Óriási konsternáció keletkezett a nézőtéren, a nők sikoltoztak, a férfiak nevettek. Rendőrök, szolgák rohantak elő, akik ruhát dobtak a meztelen dirigensre és akit csak nagy nehezen sikerült lefogni.

Bevitték a főkapitányságra, ahol tovább folytatta a dühöngést, úgy hogy kényszerzubbonyt kellett alkalmazni, azonban azt is letépte magáról. Végre sikerült megfékezni. Megállapították, hogy örült. Szabó Pál Gusztáv lengyelországi származású soffőr az illető. Hogy miként jutott az Opera páholyába nem lehet tudni.

Akik a kolerát várták

A tél koldusai

Ma délelőtt egy különös, furcsa társaságot hoztak be a rendőrök a központra. Csupa máramarosi ruthént, akik ellen tiltott koldulás címén indul meg majd az eljárás.

Alig esett le még az első hó, amikor ezek a szerencsétlen nyomorgó oroszok, ruthének sergestől hagyták el faluikat, hogy — más hiányában — koldulva keressék meg otthon maradt családjaiknak a mindennapi falatot. Debreczenbe is bekukkantott vándorútján egy csapat, de itt nem valami szeretetteljes fogadtatásra találtak. Nincs koldulási engedélyük és így megindul ellenük majd az eljárás, hazatoloncolják őket tovább éhezni, tovább nyomorogni.

Egy ványadt arcú, öreg ruthén aszszony siránkozó hangon panasolja el keserves helyzetét az ügyeletes rendőrtisztviselő előtt:

— A férjem nem kapott munkát, augusztusban kiment Amerikába, a kis házunkban egyedül maradtam négy kis gyermekemmel. Málé nincs egy falat sem. A tehenemet eladtam, hogy férjemnek utiköltsége legyen Amerikába. Most elindultam koldulni. A gyerekekre a legnagyobb, 15 éves fiam ügyel. — Felsővisóról huszonheten indultunk el koldulásra, s amit összeszedünk, azt egyikünk hazaviszi.

Máramaros lakói koldustársaságokat alapítottak, hogy ne pusztuljanak éhen. Aki ismeri a máramarosi ruthént, az jól tudja, hogy nem szeret kérni és igényei csekélyek, amiből azután következtethetjük, hogy erre a koldushadjárra igazán a végszükség hajtja őket, de megerősítik ezt a feltevést annak az öreg máramarosi orosznak a szavai, aki szégyenkezve mondotta a rendőrségen:

— Nem koldulunk mi sohasem, panyicsku, de hínes, nincs. Már a nyáron úgy vártuk, hogy hozzánk is eljön a kolerá. Akkor kevesebben éheznénk ma.

Mint az üregből kiöntött ürge, vánszorog ki viskójából a máramarosi orosz, szégyenkezve, pironkodva nyújtja kezét a szükös alamizsnáért, és ha még kérnie sem szabad, csuda-e, ha olyan könnyen boldogulnak odafönn a muszka agitátorok . . .

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ.
Krausz Gyula
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 3. SZÁM.

Megérkeztek a legújabb :: **kézimunkák** :: a legolcsóbb :: árban ::
TELEFON 288. SZÁ

Meglincselt munkaadó

Halálos boszu a csábitásért

Gálospetri, biharvármegyei községnek tegnapi mára nagy szenzációja akadt. A szenzáció szokatlan és rövidesen országos botrányvá fogja magát kinőni. A közönség szeme láttára megvalósul az a história, mely körül tréfás bonyodalmakkal a mindenki által ismert „Éva” operett épül fel.

Gálospetriben nemégiben egy belga fa-telep tart fenn irodát. A fatermelő cég egy hónapja folytatott ott rendes üzemet ötven román munkással. Az üzemet vezetőjének, Grósz Mórnak megtetszett egy csinos román láta, Oltean Valéria, aki apjával az üzemben alkalmazva volt. Az öreg Oltean Onuc még türe, hogy a Grósz ur legyeskedjék a leánya körül, mert Grósz hat koronára emelte föl Oltean Onuc napszámát. Ellenben nagyon a szívére ment az eset Oltean Valéria egyik udvarlójának, Nyucz Ikoreán nevű fiatal munkásnak, aki kerekén kijelentette:

— Vagy engem szeretsz, vagy a domnule Grószt. Ha odaadtad magad, ne hívj engem főlegényednek és ne reméld soha, hogy házastársammá teszel.

Erre a leány keserves könyhullatások között panaszkodta el, hogy szívéből utálja a gazdát. Nem történt közöttük még semmi, de ha így unszolja, kényszeríti őt Grósz Mór a bűnre, kénytelen lesz engedni. Az apja szegény öreg ember, odahaza nagy család van s ha most, télyiz idején kiteszik őt a nyomornak, kénytelenek mind koldulni menni.

Nyucz Ikoreán bujtogatni kezdte a munkásságot a domnule Grósz ellen, aki környékszerzte sötét ember hírében állott. — A munkásság négy-öt embere elment Grószhoz és felkérte, hagyjon békét a leánynak, mert sztrájkba lépnek. Grósz kijelentette, hogy ő nem alkalmazott, hanem gyáros, aki nem engedelmeskodik neki, annak fel is ut, le is ut.

A munkások erre a válasza elhatározták, hogy leszámolnak a leánycsábász üzemi vezetővel, aki a kérelhetetlen gyáros allűrjeivel lépett fel. A leszámolás órája tegnapelőtt éjjel következett. Nyucz Ikoreán vezetésével tizenöt munkás behatolt az irodába. Grósz Mór a fülénél fogva kirántották az ágyból és össze-vissza verték, úgy annyira, hogy a szerencsétlen fiatalember ájultan esett össze. De ez még mind nem elég. A szobában minden tárgyat hozzávágtak, a fogasról lehúzták a ruhákat és redőbották és a mikor azt hitték, hogy Grósz Mór kiszervezett, nyugodtan az ablakon keresztül távoztak.

Közben történt, hogy a lámpát is leverték a falról. A nyitott ablakon keresztül becsapódott hideg szél elvitte a szikrákat az iratszekrényre, mely meggyulladt és így pár pillanat alatt az egész szoba lángban állott. A tüzre figyelmesek lettek a gyárteleptől messze lakó parasztok, kirohantak a telepre és még idejekorán kimentették a mindenféle ruha alá odatemetett favállalkozót, akinek így az életét is megmentették.

A szerencsétlen sorsu és most élet-halál között küzködő fiatalembert beszállították Budapestre szüleihez.

TELEFON **APOLLO** MOZGÓ-SZÍNHÁZ
: 762 :

Előadások kezdete csütörtök és pénteken 5, 7 és 9 órakor, szombat és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

VIG ESTÉK VIG ESTÉK
A 3 és 5 órai előadások félhelyárakkal!

Osztigás Mici

Bohózat 3 felvonásban. Irta Feydeau. A budapesti vígszínházban 200 felt házat csinált.

Mici hercegnő.

Bohózat 3 felvonásban. Irta Georges Feydeau. Páris legjobb művészeinek közreműködésével.

Szombaton délután 3 órakor gyermekelőadás.

Trükk és kedvezményes jegyek érvényesek.

HELYÁRABAR: 5 órától: Pályulés vagy zsölve 50 fillér. 1-5 hely 50 fillér. 11-ik hely 30 fillér. 11-ik hely 20 fillér. — 6 órától: Pályulés 5 korona. Pályulés vagy zsölve 1-20 korona. 1-5 hely 1 korona. 11-ik hely 70 fillér. 11-ik hely 40 fillér.

VÁROS ÉS MEGYE

A városi közgyűlés póttárgysorozata. Debrecen város törvényhatósági bizottságának december hó 18-án, csütörtökön délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó rendes közgyűlésének napirendjére az eddig közöltekön kívül még a következő tárgyak kerültek:

1. Belügyminiszteri leirat a rendőrségi központi épület létesítése ügyében hozott közgyűlési határozatra vonatkozólag.

2. Tanácsai előterjesztés a rendőrség fejlesztésére kiutalendő államsegély tárgyában a belügyminiszterhez felterjesztés intézése iránt.

3. Ugyanaz a járlat kezelés költségeire 400 K póthitel engedélyezése iránt.

4. Ugyanaz a Mezey Béla szinigazgatóval kötött szerződés módosítása tárgyában.

5. Néhai Szerető István volt adópénztári tiszt szolgálati idő beszámítás iránti ügye s ezzel kapcsolatosan özvegyének özvegyi segély iránti kérvénye.

Rampolla meghalt

A nagy biboros halála

XIII. Leó pápa államtitkára, Rampolla Marián biboros, aki csaknem két évtizedig intézte a világ legnagyobb nemzetközi intézményének, a római katolikus egyháznak politikáját, — mint Rómából táviratozzák — váratlanul meghalt az éjjel.

Tegnapelőtt az agg kardinális rosszul érezte magát. Orvosa anginát állapított meg és kényszerítette Rampollát, hogy feküdjék le. Kényszeríteni kellett, mert az aggyastján semmibe sem vette betegségét, pedig nagy láz gyötörte. Tegnap reggel mitsem törődve bajával, ornatusba öltözködött s elment misét celebrálni. Oldalpapja támogatta a herkulési természetű kardinális, mert alig állott lábán. Istentisztelet közben elájult, úgy vitték el a lakására. Éjjel 11 órakor beállott az agónia, éjjelre meghalt a Szentszék leghatalmasabb biboroka. Most kiterítve fekszik a Vatikán káprázatos fényű tróntermében.

Rampolla 1843-ban született; szicíliai arisztokrata családnak volt a sarja. A pápi pályára lépett, a fiatal örgróf a nemes papok római akadémiájába került és ezzel el volt döntve a sorsa, mert itt a pápai diplomácia számára nevelik a papokat. Egy ideig az államtitkárságnál dolgozott, 1875-ben, 32 éves korában pedig mint uditore (követségi tanácsos) a madridi nuncius mellé került. Itt igen nagy sikere volt, mert ő eszközölte ki, hogy a mikor vitássá vált a Karolina-szigetek ügye Spanyolország és Németország között, mind a két fél a pápát kérte fel döntő bírónak. XIII. Leó pápának annyira hízelt az a dolog, hogy 1887-ben biborossá nevezte ki Rampollát, sőt Jacobini helyére őt hívta meg államtitkárnak is.

A pápai államtitkári állásban Rampolla feltűnően kedvezett Franciaországnak; állítólag azért, mert azt remélte, hogy a római kuria álma: a pápa világi uralmának helyreállítása a franciák segítségével lehetséges volna. XIII. Leó pápa és Rampolla franciaországi politikája tudvalevően teljes csődöt mondott, a köztársaság szakított az egyházzal és már vagy tizenkét év óta a katolikus egyházzal ellenséges lábon álló parlamenti többség intézi a köztársaság ügyeit.

Mikor 1903. július 20-án XIII. Leó pápa meghalt, Rampollának impozáns többsége volt, de még sem lehetett pápa, mert ez ellen tiltakozott — I. Ferenc József.

Goluchovszki akkori külügyminiszter jól tudta, hogy Rampolla a harmas szövetség ellensége és a francia-orosz szövetség híve. Ennélfogva az osztrák császár állítólagos vé-

tőjogára hivatkozva, rávette Puzsina herceget, a lembergi biboros érseket, hogy a választás megkezdése előtt tiltakozzék Rampolla megválasztása ellen. A biboros kollegium nagyon kedvetlenül fogadta ezt a beavatkozást, sőt egyházi átok alá vetette azokat, akik a jövőben hasonló tiltakozást előterjeszteni merészelnék. — Rampollát azonban most már nem merték megválasztani pápának. Így lett Rampolla helyett a politikától teljesen távol álló velencei patriárka a katolikus egyház feje.

Az államtitkárságtól is meg kellett válnia: X. Pius egy fiatal spanyol papot, Merry del Valt választotta államtitkárnak. Rampolla visszavonult a magánéletbe és a mióta a nagy politikáról lemondott, azóta ma bekövetkezett haláláig nem sokat hallatott magáról.

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

CSÜTÖRTÖK: Nagymama, vigjáték. — (B bérlet.)

PÉNTEK: Katonadolog, operett. (C bérlet.)

SZOMBAT: Katonadolog, operett. (A bérlet.)

* A „Katonadolog” újra műsoron. (A színházi iroda jelentése.) Péntekre és szombatra újból kitűzte az igazgatóság Mérey-Béldi-Zerkovitz „Katonadolog” című operett-újdonosságát, mely az összes eddigi előadásain zsufolt házak előtt került színre. Arra a nagy érdeklődésre való tekintettel, melyet a közönség a kitűnő darab iránt tanúsít, a pénztár már megkezdte a jegyek árusítását a pénteki és szombati előadásokra. A pénteki C) bérletben, a szombati A) bérletben meg.

* „A nagymama” reprize. (A színházi iroda jelentése.) Csiky Gergely poétikus vigjátéka „A nagymama” tegnap esti felújítása alkalmával rendkívül meleg fogadtatásra talált. A közönség kitüntetően, elismerő tapsokkal honorálta a szereplők gondos játékát. A darabot holnap, csütörtökön megismétlik és pedig B) bérletben. Jegyek válthatók a pénztárnál.

* „Aranyeső”. (A színházi iroda jelentése.) A színház igazgatósága kitűzte Zerkovitz-Béldi-Mérei kitűnő operettjét, az „Aranyeső”-t, amely teljesen új betanulással és kiállításal kerül színre. Résztvesz az előadásban a teljes operett-személyzet minden egyes tagja.

ARANY BIKA

MOZGÓSZÍNHÁZ

BEJÁRAT JÓZSEF KIR. HERCEG U.

Telefon 7-99.

MA CSÜTÖRTÖKÖN

Kalandornő hálójában.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Világ sláger!

Agoston és Lacci barátja,
Karácsony az erdőben,
Szoba-áristom

rendkívül kacagtatók.

Málnási Mária-forrás

Legjobb nyálkaoldó és étvágyemelő gyógyszer. Gyomorégést azonnal megszüntet. Kapható mindenütt. Kutkezelőség: Brassó.

* **A Nádor-féle „Elte Karácsonyi Album“** most megjelent VI. kötete sok izléssel, nagy szakértelemmel és körültekintéssel összeállított értékes gyűjtemény. Szébbnél-szebb magyar nóták, modern dalok tánc- és előadási darabokat tartalmaz. Megtaláljuk benne a legkedveltebb Fráter, Sas Náci, Bodrogi nótákat, a divatos orfeum- és kabarédalokat, a táncdarabok között pedig helyet foglal a népszerű tango és two-step. A zongorázó-közönség bizonyára örömmel fogadja e gyűjteményt, melynek minden darabja kedves és szórakoztató. A 103. oldalra terjedő kötet ára 4 kor. Megrendelhető Nádor Kálmánnal, Budapest IV. Károly-körút 8. sz. Ugyancsak Nádor kiadásában jelent meg Nádor Samu „Ausflug der Kinder“ cím alatt összefoglalt 8 könnyű előadási darabja. Minden, ami kedves a gyermek előtt, ami képzetet foglalkoztatja és ami szórakoztatja, ügyesen megzenésítve találjuk e két füzetben. Egy-egy füzet ára 1.20 kor.

* **„Boccaccio“** — vasárnap délután. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal Suppé örökbecsű remeke, a „Boccaccio“ kerül színre. A kiváló operett előadása az idei szezon kimagasló eseménye volt és délután a teljes esti kiosztással és egész terjedelmében kerül színre.

* **Szülők figyelmébe.** Az Apolló-színház e heti műsora nem leányoknak való. Mici hercegnő és Osztrigás Mici, két francia kiegészítő bohózatnak van ma a bemutatója. Szellemesség, humor, ötlet és amellet bájos pikantériával van teli e két darab.

HIREK

— **Baltazár püspök betegsége.** Néhány nap előtt jelentettük, hogy Baltazár Dezső dr., a tiszántúli egyházkerület püspöke körülbelül két héttel ezelőtt difteritiszben megbetegedett. A betegség azonban nem volt súlyosabb természetű, úgy hogy néhány nap alatt már jobban érezte magát a püspök, akinek kezelő orvosa Losonczy Álmos dr. egyelőre azonban még pihenést rendelt. A püspök állapota azonban az utóbbi napokban ismét rosszabbra fordult és az újabb orvosi vizsgálat skarlátot állapított meg. Valószínű, hogy kisleányától — aki szintén vörhenyben volt — kapta el. Állapota, tekintve erős szervezetét, különösebb aggodalomra nem ad okot, annál is inkább, mivel a legutolsó két nap óta már teljesen lázmentes. A püspök betegsége széles körökben keltett általános részvétet.

— **Hamis hír Jeszenszky távozásáról.** Egyes budapesti és bécsi lapok ma reggel azt a hírt közlik, hogy Jeszenszky Sándor miniszterelnökségi államtitkár megválni készül állásától és a közigazgatási bíróság alnöklévé fogják kinevezni. A „Budapesti Tudósító“-t illetékes helyen fölhatalmazták annak kijelentésére, hogy ez a híradás és a hozzáfűzött további kombináció minden alapot nélkülöz.

— **Református konvent.** A református egyetemes konvent Dégenfeld József gróf és Kenessey Béla püspök elnöklésével ma kezdte meg több napra terjedő tanácskozásait. Mindenekelőtt az egyházközség vagyona után járó tőkekamat-segély megállapítására tértek át. A százezer korona összegből 15,000—15,000 koronát kap a dunamelléki, a dunántúli és a Tiszáninneni egyházkerület. 35,000 koronát a tiszántúli és 17,000 koronát az erdélyi egyházkerület. Nagy károly kolozsvári egyházkerületi főjegyző azt hangoztatta, hogy Erdélynek nagyobb szüksége van a segélyre, mint a duszagdag Debrecennek. György Endre felszólalása után azonban az eredeti javaslatot fogadták el.

— **Megnyílt az „Amerikai fényképterm“** Csapó-utca 1. szám alatt. Verseny-müterm olcsó és tartós levelező-lapok, fényképek, nagytítások és festmények előállítására.

— **Jó mosó barchentek,** flanellek, téli készféhernemű, téli harisnya, selyemtrikó és téli szoknyák Kardos Lászlónál.

— **Trónörökös vár a cári család.** Párisból táviratozzák: Clemenceau lapja közli, hogy az orosz cári család örvendetes esemény előtt áll. A cárevics állapota tartósan rossz, úgy hogy már végképp lemondtak arról a gondolatról, hogy ő örökölje a cári trónt. Most újra remélik, hogy trónörökös fog születni.

— **Az állami tisztviselők a főrendiház elnökénél.** Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének küldöttsége dr. Andor Endre miniszteri osztálytanácsos vezetésével megjelent báró Jósika Samu főrendiházi elnökénél és átadta neki a gvőri tisztviselő kongresszus emlékiratát. Báró Jósika kijelentette, hogy a maga részéről oda fog hatni, hogy a kormány teljesítse a tisztviselők jogos kérését.

— **Megnyílt az „Amerikai fényképterm“** Csapó-utca 1. szám alatt. Verseny-müterm olcsó és tartós levelező-lapok, fényképek, nagytítások és festmények előállítására.

— **Kétmillió család.** Stuttgartból táviratozzák: Griesinger Erzsébetet, egy őrnagy özvegyét letartóztatták, mert öt büntársával több mint két millió korona összegig követte el csalást. A banda nagyon sok embert minden vagyonából kiforgatott. Griesinger Erzsébet maga még cselédeknek megtakarított pénzt is elsikkasztotta. A család usztrakamatra vettek kölcsön pénzt és azután sem akamatot nem fizették meg, sem a tőkét nem törlesztették. Griesinger Erzsébetet abban a pillanatban fogták el, amikor automobilon menekülni akart. Fia, egy volt főhadnagy, külföldre, hír szerint Ausztriába szökött.

— **Karácsonyi különlegességek,** mint ajándékok nagy és szép választékban Kardos Lászlónál.

— **Hütlenn alkalmazott.** Az egyik helybeli kereskedő följelentést tett Balogh Antal nevű alkalmazottja ellen, aki 6 darab alpacca kanalat elrejtett az üzlet melletti lámparaktárba, hogy aztán onnan hazavihesse. A rendőrség nyomozást indított a följelentés alapján és megállapította, hogy a kereskedő segéd már négy esztendő óta állandóan folytatja a tolvajkodást s ezalatt az idő alatt körülbelül 150 korona értékű alpacca-árut lopott el. A rendőrség a hütlenn alkalmazott ellen az eljárást folyamatba tette.

— **Letartóztatott álhirlapírók.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A rendőrség letartóztatta Bihari Sándor álhirlapírót, aki öt-hat lap részére pangsálét, hirdetési díj és más címen nagyobb összegeket zsarolt. Biharit izgatás miatt körözték és azért tartóztatták le. — Ugyancsak a rendőrség előtt van Békefi Sándor álhirlapíró ügye, akit mint foglalkozás nélküli levő egyént valószínűleg átadnak a csavargók bíróságának.

— **Szabad Iskola.** „A gazdasági és népesedési viszonyok fejlődésének története“ című sorozatos előadását folytatta Szabó Márton dr. főgimnáziumi tanár tegnap este a Szabad Iskolában szép számu hallgatóság jelenlétében. Előadó tulajdonképpen azt fejtette, hogy miképpen tette lehetetlenné a török a magyar városi polgárság megerősödését. A török uralomnak ugyanis a berendezése olyan volt, hogy ez jelentette a városi élet megszűnését. Előadó felolvasta egy, az 106-ik év folyamán, tehát a török uralom derekán Magyarországon járt utazó megemlékezését e kor feletti siralmas, sivár helyzetéről. E szerint piszok, sár van csak a városokban, majd lacikonyhák, utcai szakácsok a nyílt utca során, holttestek szanaszét a tereken, a sarkok az utcai árusok és kalmárok asztalai avagy ülőhelyei. Mivel pedig a törököt, illetőleg a spahikat Magyarországhoz az erősebb kötetlek számai nem fiúzték, a földeken valóságos rablógazdálkodás folyt, azaz igyekeztek azt teljes mértékben kihasználni. Megemlékezett előadó a török uralom alatt kifejlődött gyermektizedről, amikor is a Dráva és Száva mentén különösen mindegyik tizedik gyermeket a töröknek voltak kénytelenek adni. Az ipar, a földművelés mind hátterbe szorult, csak egyet cáfolt meg a török uralma, azt az általános mondást, hogy: inter arma silent musae, azaz hogy háboru idején hallgatnak a Muzsák. Az irdalom, a szellemi élet a viszonyokhoz mérten elég jelentős fokra emelkedett. — Az igazán magas nivóju előadást a közönség nagy figyelemmel hallgatta s végül az előadót lelkesen megtapsolta.

A Szabad Iskola ma este befejezte e fél-évről ismeretterjesztő előadásainak hosszú, változatos sorát s így ma, esütörtökön már a hirdetett előadás nem lesz megtartva. A második félév előadásai pedig alig pár hét múlva, január 5-én, hétfőn megkezdődnek; január 4-én pedig már egy mesés mesedélutánon szórakozhatnak a gyermekek.

— **Megnyílt az „Amerikai fényképterm“** Csapó-utca 1. szám alatt. Verseny-müterm olcsó és tartós levelező-lapok, fényképek, nagytítások és festmények előállítására.

— **A nagy érdeklődésre való tekintettel** az Uránus-színház „A hadgyakorlatok örömei“ 3 felvonásos vígjátékot még két napra — csütörtökre és péntekre — visszatartotta, melyhez teljesen új kísérő képeket állított be. Az új kísérő képek közül megemlíjtjük az általános kedvelt „Pathé-újságot“ és „Móric jó partit csinál“ című képeket, melyek előre láthatólag tetszeni fognak. Renlow testvérek zene-excentrikusok ma este Carmen, Traviata, Rusticána és Tanhauser opera zenjét játszik xilofonon és tubafonon.

— **Storok, bonnes-femmes,** vitrage, tüll-ágyterítő, réz és fakarnis, vitragerud, függönyszínór, ágy és asztalterítők, függönyök Kardos Lászlónál.

— **A közös konyha' átka.** Földesen közös konyhát tartottak Rab Imre és Kiss Károly ottani napszamosok. Békésen éldegéltek egymással, amíg nemrégiben valami csekélység miatt összevesztek. Azóta állandó volt a civódás köztük, ami tegnap aztán parázs verekedéssé fajult. A verekedés hevében Rab egy konyhakést kapott elő, amellyel átszurta a Kiss kezét, ez azonban kicsavarta Rab kezéből a véres eszközt és Rab oldalába szurta. Rabot súlyos sérülésével behozták a helybeli közkórházba, életbenmaradásához azonban kevés a remény. Kiss Károly ellen a kir. ügyészség megindította az eljárást.

— **Schvartz Dániel** pipa-kereskedésben Debreczen, Piac-utca 29. a városházával szemben mindenki, aki 2 korona árut vásárol, egy Polgári Asztaltársasági sorsjegyet ingyen kap. 100 gyönyörű tárgy.

— **Uj hír a Mona Lizáról.** Rómából táviratozzák: Van Ferdup németalföldi műkereskedő közölte egy idevaló lappal, hogy nem hiszi, hogy a Firenzében megtalált Mona Liza a Louvreból ellopott eredeti festmény volna. Ezt a képet már hónapokkal előbb megvételre kínálták neki Londonból, ő azonban fölismerte, hogy ügyes hamisítvány.

— **Megkezdődött a karácsonyi nagy vásár** Lantos „Csipkéáruházában“, Sas-u. 4.

URANUS

Korona-Passagó Telefon 3-28.

Csütörtökön, pénteken dec. 18-án, 19-én

Tekintettel a nagy érdeklődésre

7. A hadgyakorlatok örömei.

A szezon legnagyobb sikerű katonai vígjátéka 3 felvonásban.

1. Zene.
2. Pathé Ujság.
3. A cigányleány önteláldozása.
4. Móric jó partit csinál.
5. Musszon szelek a kínai partokon.
6. Renlow testvérek.

xilofon művészek vendégfellépte.

ELŐADÁSOK: este pontosan 6 órától. Minden kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. Rendes helyárak. Bérlet-, igazolvány- és trafikjegyek e műsornál érvényesek.

Szombaton, Vasárnap dec. 20-án és 21-én

A bűvészszerű bajadér

az első „Tanagra“ film! Regény 3 felvonásban.

A veszedelmes fogzási időszak.

Pirosposzsgássá lesz a sápadt kinézésű gyermek, ha anyjuk nekik a könnyen szedhető Scott-féle csukamájolaj-emulsiót adja. De ami ezen szert a gyermekek részére még értékesebbé teszi, jótékony hatása a fogzás idején. Tudvalevő, hogy sok gyermek ebben az időszakban különösen rosszkedvű, ugyanis fogacskaik előtörése fájdalmat okoz nekik és nem hagy nekik nyugtot. Aki ezt ki akarja kerülni, nyúljon az évtizedek óta fényesen bevált Scott-féle csukamájolaj-emulsióhoz, mely a legbevehetőbb formában tartalmazza a fogzáshoz szükséges anyagokat, a fiatal testet friss erőhöz juttatja és lehetővé teszi, egészséges fogacskaik előtörését.



Anyának és gyermekeknek nyugalmas éjszakái vannak mellette.

A Scott-féle emulsió azonban felnőttek részére is hasznos szer, mert ezeknek kimerülés esetén új kedvet és erőt nyújt.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére, Wien, VII, egy gyógyszertár újan próbádatagot küldünk.

— **Karácsonyára cukorkák,** csokoládé desszert bonbonok, déli gyümölcsök, teasütemények, karácsonyfadiszek óriási választékban, legolcsóbb árban szerezhetők be a cukorka gyári raktárában. (Főtér, Tisza-palota.)

— **Karácsonyra gyönyörű nyakkendők** és uri-divat újdonságok Frank Testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **A legolcsóbb, legalkalmasabb** karácsonyi és újévi ajándék egy ingyen fénykép-nagyítás, melyet 6 db fényképre ingyen — 12 db lev.-lappal 6 koronáért ad az „Adria” műterem, Szent-Anna-utca 5. szám. Telefon: 12-66.

— **Házi tolvajlás.** Békés Gyula Széchenyi-utca 21. szám alatti lakos ma délelőtt följelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki lakásából több értékes ruhaneműt és egy 150 korona értékű arany nyakláncot elloptott.

— **Paplanok,** clot, gyapjusatin (kasmir) és selyem anyagból. Matracok, Flanell-takarók, paplan- és matracz-szövetek, pamut, lószőr, afrik Kardos Lászlónál.

— **Meghalt a szépsége után.** Szegedről jelentik: Anyosné Fehér Gizella, Fehér Antal csanádpalotai lakatos leánya, ki valamikor ünnepezt szépség volt, tegnap bánatában, hogy idővel megcsunyult, tegnap a kutba ugrott. Mire kihúzták, halott volt.

Odol
Feltétlenül legjobb szájviz

— **Karácsonyra** finom illatszer, manicür és uti-készletek, pénz-, szivar- és cigaretta-tárcák a legszebb választékban Frank Testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **Utazó-pládek,** angol női sálók, kocsi-takarók, lópokrócok, lábtörölők, görfüggönyök Kardos Lászlónál.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható **Mentze Henrik** újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— **Legfinomabb** gyapjuszövetek mesés olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi-utca 1/b.

— **Batizt- és Lüsztler-kötények** óriási választékban rendkívül olcsón a Csipke-áruházban kapható. Sass-u. 4. sz.

Rendkívüli alkalmi vételek női, férfi- és gyermekcipőkben.
Költözködés miatt. Óriási választék.
Melyen lezártított árak mellett áru ittának ki.
Fischer Menyhért cipőüzletében, Piac 9.

NYILTÉR.
Fog-Krém
KALODONT
Szájviz

TÖRVÉNYKEZÉS

A lókötő kocsis

T a má's József debreceni gazdálkodónál volt alkalmazásban mint kocsis Nagy János. Pontos, megbízható embernek ösmerte a gazdája s éppen ezért nagyon meglepődött, hogy egy szép napon eltűnt, de úgy, hogy véle tünt el egy szekere és kétlova is. Egy darabig várta a kocsis visszatérését, de miután ez napokig sem jelentkezett, megtette ellene a följelentést a csendőrségben.

A csendőri nyomozás aztán megállapította, hogy Nagy Jánost ez év szeptember hó 26-án trágyahordásra küldte ki a tanya-ra a gazdája, a kocsis el is indult a tanya felé, utközben azonban meggondolta a dolgot, letért a városi személtérakó-tepel felé s ott széjjel szórta a trágyát, a szekérrel és a két lóval megszökött Debrecenből.

Elsőbben Bihardiószeg felé vett az útját, ahol a testvére lakik. Ez csudálkozva kérdezte tőle, hogy miként került haza a szekérrel, amire Nagy János azt hazudta, hogy a gazdája megbízásából Székelyhidra megy szilváért. A bátyja megkérte, hogy hozza be őt Debrecenbe, amit a kocsis meg is tett. Ő azonban nem maradt itt, hanem Derecskén át Nagyváradra ment, innét pedig Berettyó-ujfaluba. Pár napig ott tartózkodott, de csakhamar ismét visszatért Debrecenbe és a pócsi-erdőben lakó Miklósi János erdőőr-nél vert tanyát. Innét is meg kellett azonban szöknie, mivel az erdőőr két lovát is elakartá lopni, amit azonban ez észrevett és megakadályozott. Nagy János a szekeret és az egyik lovat hátrahagyva lóháton indult el Balmazújváros felé, ahol pár napig egy rokonánál bujkált. Ujvárosban azonban nem érezte magát biztonságban s ezért a lovat szabadon eresztve Vértés községbe menekült, ahol aztán egy csendőrijárőr elfogta és behozta Debrecenbe.

A debreceni kir. törvényszék ma foglalkozott ezzel az ügyvel Hoffmann József dr. táblabíró elnöklété alatt. A vádat Gáthy Bálint dr. kir. ügyész képviselte. A bíróság Nagy Jánost sikkasztás vétsége miatt hat hónapi börtönrre és 368 korona kártérítési összeg megfizetésére ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Tolvaj gyári leány.** A hajdunánási szalmakalap-gyár igazgatójának, Osztereier Fülöpnek feljelentésére a debreceni királyi ügyészség lopás miatt eljárást indított Pető Klára gyári munkásleány ellen, aki a gyárból mintegy 15 kalapot s több vég szalagot elloptott s azokat értékesítette. A kir. törvényszék ma ítélkezett a tolvaj munkásleány fölött, akit lopás vétsége miatt nyolc napi fogházra ítelt. Az ítélet jogerős.

§ **Az uzsorás bába.** Még 1910 júliusában történt, hogy Molnár Istvánné hajdudorogi szülész-nőtől száz korona váltó-kölcsönt vett föl Auspitz József ottani szatócs. Ezt a kölcsönvételt megismételte 1911-ben is, amikor ugyancsak 100 koronát vett föl. A kölcsöntadó szülész-nő mindkét esetben havi 3-3 koronát számított kamatképpen, úgy egy év alatt csupán kamat fejében hetvenkét koronát fizetett a kétszáz korona után Auspitz József. A szatócs, miután letörlesztette a tartozását uzsora címén följelentette a szülész-nőt a debreceni kir. ügyészségen. A kir. törvényszék ma foglalkozott ezzel az ügyvel Hoffmann József táblabíró elnöklété alatt, s miután beigazolták találta az uzsora vétségét, Molnár Istvánnét 50 korona fő- és 10 korona mellék-büntetésre ítélte. Az ítélet ellen a vádlott felebbezett.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	830
Országos hitel	822
A szász- és magyar koronaárak	82-45
Államváltó	705
Jelzálogbank	439
Stamps bank	645
Magyar bank	789
Országos bank	624

Magánleszármítási kamatláb:
Pécs 5 1/2 %, Berlin 4 1/2 %, London 4 %
Budapesti gabonátőzsde.

Magyar májusa	10-48
októberre	11-51
14 apr.	7-7
Rosa októberre	8-78
áprilisra	
Zab októberre	7-54
áprilisra	7-88
Tengeri 8 októberre	8-49
máj	

Közár: 5-tel drágább.

A kereskedelmi- és iparkamara szakosztályából. Ma délután fél egy órakor tartotta ülését a kamara elnöki tanácsa Szent-Királyi Tivadar elnöklésével. Az ülésen az elnöki tanács a holnap, csütörtökön tartandó közgyűlés napirendjének előkészítése során megállapította a levelező tagok választására vonatkozó előterjesztést. Ezenkívül a sürgős elintézését igénylő folyó ügyekkel és különböző segélykérelmek elbírálásával foglalkozott. — A kamara ipari szakosztálya délután 5 órakor ülésezett Debreczeni Lajos elnöklésével. Tárgyalásának anyagát a közgyűlés napirendjén levő ipari ügyek képezték. Különösen beható eszmecsere fejlődött ki az iparfejlesztési törvény revíziójának, valamint a munkásbiztosítási törvény revíziójának kérdésében.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Kovács Emil divatárus Budapest Akácia-utca 52., Weisz Gézáné, a Budapesti Bazár tulajdonosa Pécs, Müller és Marberger Obecse. — A Neuer Wiener Creditoren-Verein a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Szántó Jenő fűszer- és vegyeskereskedő Székesfehérvár.

Alapítva 1782
BACZEWSKI J.A.-LEMBERG
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ
Baczewski
féle likörök
Kétünő minőségek
mindenütt kapható

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
Hajdúvármegye szállítói: nagyáruházában
DEBRECZEN,
Kistemplombazár
megkezdődött a
NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR
Elsőrendű kifogastalan minőségű áruk kerülnek eladásra mélyen leszállított árak mellett.

Az Ön szállítójának
**LEHET
ÉRDEKE**
mást adni,

Önnek azonban
**NEM LEHET
ÉRDEKE**
mást elfogadni,

mint ezen védjegyü



valódi

PALMA

**kaucsuk
sarkot,**

mely kipróbált,

**első minőségű
magyar gyártmány.**

**KARÁCSONYI
CUKORKÁKBAN ÉS KARÁCSONYI
FELSZERELÉSEKBE
NAGY VÁLASZTÉK**
Kontsek Géznál
Kossuth-utca.

Három drb Kereskedelmi és Iparbank
részvény eladó

Írásbeli közlemények Tökés* jeligére
BLOCKNER I. hirdető irodájába, Buda-
pest, IV., Semmelweis-utca 4. intézendők.

Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni református kollégium gazdasági tanácsa ezennel árlejtést hirdet a következő szállításokra és munkálatokra:

1. Az anyakönyvtárhoz szükséges összes bel- és külföldi szépirodalmi és tudományos műveknek, valamint folyóiratoknak és antiquár könyveknek 1914 január 1-től szeptember 1-ig eső idő alatti szállítására.

2. A nagykönyvtár, valamint az összes kollégiumi hivatalok részére szükséges könyvek kötési munkálataira 1914 január 1-től 1916. évi december hó 31-ig 3 évre.

3. A kollégium összes hivatalai részére szükséges irodai szerekre és papírányag készletre 1914 január 1-től 1916 december hó 31-ig 3 évre.

Minden ajánlattevő köteles ajánlatához az előző évben folyósított vállalati összegeknek 10%-át és pedig:

- 1. alatti szállításokra nézve . 1008 K 64 f.
- 2. alatti munkálatokra nézve . 230 „ 28 „
- 3. alatti szállításokra nézve . 253 K 66 „

készpénzben avagy óvadékképes értékpapirokban előzőleg a háznagyi pénztárban letétbe helyezni, s az arról szóló elismervényt zárt ajánlatához bemellékelni.

Az összes zárt írásbeli ajánlatok a kollégium Gazdasági Tanácsához címezve folyó év december hó 22-ik napjának déli 12 órájáig a számvevői hivatalhoz nyújtandók be, ahol a jelenben érvényben álló szerződéses feltételek is megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok felett a Gazdasági Tanács szabadon dönt.

Debreczen, 1913. évi december hó 10-én.

Kollégiumi Gazdasági Tanács.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziázer a

**HOLLANDI
GYOMORGSEPPEK**

Egy áveg ára 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

3571—1913. tkvsz.

Árverési hirdetmény.

A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Püspökladányi Hitelszövetkezet és több végrehajthatónak Nagy Albert végrehajtást szenvedő elleni 850 korona főkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék, a püspökladányi kir. jbiróság területén levő, Püspökladány községben fekvő, a pladányi 1647. sz. betétben A. I. 1—2. sor. 1235/1, 1235/2. hrsz. alatt felvett 453 négyszögöl területű, a beltelekben fekvő 919. öjsz. ház, udvar és kertnek Nagy Albertet illető B. 7. 11. a'atti jutalékra az árverést 774 korona ezenel megállapított kikialtási árban elrendeite és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1914. évi február hó 11. napján délelött 9 oraker** a kir. jbiróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is, de kétharmadán a ól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60 t. cz. 42. §-ában jelzett arfo yammal számított óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1913. évi november hó 15-én.

Kókay s. k., kir. albiró.



**RICHTER-FELE HORGONY-
ÉPÍTŐKŐZEKRENY**

Rendkívül szórakoztató játék gyermekek és felnőttek részére. — Elragadó újdonság. Falusi házak és nyaralók fölépítésére szolgáló

Horgony-építőkőzrekények

— Kapható az ország összes játéküzleteiben. —
Ingyen és bérmentve küldjük be 1540. számú színező ábrákat is tartalmazó jubileumi árjegyzékünket, ha a **jegyzék számát közli velünk.**

RICHTER F. AD. ÉS TÁRSAI, WIEN, XIII.

valamint nagyban eladás:
Athenaeum R.-T. Eisler osztálya Budapest, VII., Miksa-u. 8.

**MEGHODITOTTUK
A VILÁGOT!**



GEREBEN BÉLA ANDRASSY-UT 1.

Humanic Czipőtársaság

fényesen berendezett cipőüzlete a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

megnyílt.

Nagy választék női, férfi-, és gyermekcipőkben. :: :: Olcsó egység áruk.

Árai 12.50 16.50 20.50

APRÓ HIRDETÉSEK

Videkről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén előír. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Újság telefon számai:
Szerkesztőség 3—39
Kiadóhivatal 3—39 és 18
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés száma is kérietik.

„Ideál”
jeligére levél van a kiadóban.

Hazasulandók,
kik gazdagon nőülni óhajtának, (ha vagyontalanok is) forduljanak díjtalan felvilágosításért a kontinens első és legnagyobb nemzetközi intézetéhez. Magyar levelezés. Hymen, Berlin 18. 2724

Püspökladányban a Royal-szállodában
minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételek kaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. **Osongó a kapunál.** A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton,** tulajdonos. 1801

A n. becsü olvasó közönség b. tudomására hozom, hogy **szabóműhelyemet Arany Janos-utca 3. szám alá helyeztem át.** :: 40 koronától feljebb téli kabátot, ruhát mérték után készítek. Vasalásokat és javításokat pontosan eszközöl **Blau Dávid.**

Butorozott
nagy szoba, külön bejárati nagy előszobával, a legkényesebb izlésnek megfelelő kiadó december 15. vagy január 1-re. Péterfia-u. 76., keresztépület, emelet. 79

Hentes
és mészáros urak! 19 év óta fennálló jóforgalmu hentesüzlet berendezéssel együtt 14 évre kiadó. Értekezhetni Nagy Imre Ujvárosi-utca 2983. H.-Böszörmény. 80

Kiadó
Csillag-utca 30. szám két szoba és egy szoba konyha. 95

Üzlet

KAISBADI
kétszerüst, való. karlsbadi gyártmány, a Deutscher-féle üzletekben kapható.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítik mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket. 187

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon 10—90. 1

Nagy András
épület- és butoraszatlos. Csapó-u. 19. szám. Elvállal mindenféle parket lerakás, felgyalulás és fényezési munkákat pontosan, jutányos árak mellett. Levélben meghívásra azonnal hához megyek. 2731

Adás-vétel

Tányertalpu

lompos farku Mackó koma utazásai s mindenféle képes mesekönyvek, zsolttárak, imakönyvek, képeslap, fénykép bélyegalbumok, emlékkönyvek, dobozos levélpapírok :: bolli árból 20—30—50—60 százalék engedménnyel kaphatók **Ha matyánál, Fűvészkert-utca 14.** (Püspöki palotához 5-ik ház.)

Irodai
butorok megvételre kerestetnek. Cím a kiadóhivatalban. 2880

Egy
szoba butor, elegáns, eladó. Fülöp mészkereskedőnél Homokkert-utca 121. 2913

Eladó
és bérbeadó több ház és szántóföld a Geréby és Czeising telepen s Csapókerthben dr. Varga ügyvéd. Csapó-utca 17. 60

Egy
jó varrógép jutányosan eladó, Csillag-utca 108. 61



TOLNAI DANIELNÉL
Piac-u. 49.
Olcsó egységárak !!
11-13-15-18 korona.

Széchenyi-
utca 42. sz. földszinten utcai nagy parkettes butorozott szoba gázvilágítással, hálófülke, előszoba január kiadó. 88

Egy
69 hektó rizling Széchenyi-u. 4. Nagy Imre. 53

Állás

Gazda szonyt
keres pusztára özvegy uradalmi tisztviselő. Teljes ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Megbízható” jellege alatt. 2799

Egy
jobb családból való fiu hentes tanuló felvételt. Cím a kiadóban. 2894

Egy
fiatal ügyes bolti szolga azonnali belépésre felvétetik. Nagy-féle tőzsde városház alatt. 2814

Püsszerózás
legolcsóbban, leggyorsabban, estélyekre divatosan legszebben készül Ikldódyne intézetében, Széchenyi-u. 26. 83

Elemi
iskolantárgyakat németül, héber tantárgyakat korrekt tanítók. Hához eljárók és iskolás gyermekeknek feladványokban segítők. Magán tanulókat felelősségemre vizsgára előkészítik. Cím a kiadóhivatalban. 2730

Püsszerózást
legújabb divat szerint szépen, gyorsan készítenek. Csipkék 5 fillértől, szoknyák 3 koronától. Farkas Bella, Miklós-u. 5. sz. 76

Munkáslányok
felvétetnek. Honvéd-u. 16. sz. 2925

Aján közik
házakhoz disznóöléshez értő férfi, hurkakészítéshez értő nő. Zápolya-u. 11. sz. 93

!! Nagy Karácsonyi Vásár !!

Hölgyek részére
legalkalmasabb ajándék
1 elegáns doboz bőrkeztü K 8.—
vegyes színekben
1 elegáns doboz keztü K 16.—
(6 pár) tágitóval
1 manicur-készlet 2 koronától.
1 fésű-készlet 3 korona 60 fillértől.

Urak részére
1 finom bőr, bélelt keztü K 3.—
1 finom bőr, szőrmebélelssel K 6.—
1 nadrágtartó K 2.—
1 elegáns selyem nadrágtartó K 3.—
Zsebkések
nagy választékban.

Schön Sándornál
keztü-, kötszer- és orvi műszertár
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. CSAPÓ-UTCA SAROK.